

గౌరవనీయమైన న్యాయమూర్తి శ్రీమతి. లలిత కన్యాగంటి

రీట్ పీటిషన్ నం. 2022 నాట 25777

ఉత్తరము:-

ఈ క్రింది ఉపశమనానో కోరుతూ ఈ రీట్ పీటిషన్ దాఖలు చేయబడింది:

“రౌండ్ (II) ఎజెంజీ-మరియు- పంతామోమీద (XIX) అదనపు మార్గోపాలనా మేజిస్ట్రేట్, సైబరాబాద్, మల్కాజ్ గోరొ కోర్టులో C.C.No.513/2021 లోని క్రిమినల్ నం.86/2021 వద్ద పీటిషనర్ కు జామీను మంజూరు చేసిన తర్వాత కూడా పీటిషనర్ కు వ్యతిరేకంగా జారీ చేసిన లుక్ అమట్ నోటీసును అమలులో ఉంచడంలో పరతవాదీ నం. 2 చర్యను ప్రకటించే ఆదేశం యొక్క స్వభావంలో మరింత ప్రత్యేకంగా తగు వధిగా రీట్, ఆర్డర్ లోదా ఆదేశానో జారీ చేయడం, వామానాశ్రయ అధికారులు పీటిషనర్ ను పట్టుకొనుట తరువాత మరియు 3వ ప్రతీతివాదీ పోలీసులు శాసనము వారుద్ధంగా, ఏకపక్షంగా, శాసనమునకు వారుద్ధంగా, భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 14, 19(1) (బి) మరియు 21 కింద హామీ ఇవ్వబడిన ప్రాథమిక హక్కులను ఉల్లంఘిస్తున్నారని, గౌరవనీయమైన మేజిస్ట్రేట్ ముందు హాజరుపరిచిన తరువాత, తదనుగుణంగా కుషాయ్ గూడ్ పోలీస్ స్టేషన్ లోని క్రిమినల్ నం.86/2021 లో పీటిషనర్ పై జారీ చేసిన లుక్ అమట్ నోటీసును ఉపసంహరణ (రీకాల్) చేయమని ప్రతీతివాదీ నం.2ని ఆదేశించి, ముందుగా నీరణిత కాలపరిమితిలో పీటిషన్ ను అధికారులకు అందచేసిన తర్వాత మరియు సబబైనవి మరియు సరైనవిగా భావించే ఇతర ఉపశమనాలను జారీ చేయవలెను.”

2. పీటిషనర్ తరపు న్యాయవాదీ శ్రీమతి డి. నాహారిక రాడ్ డి పీటిషన్ ర్ కు భారత ప్రభుత్వం జారీ చేసిన హాస్పిటల్ ఉందని, అలాగే గ్రోన్ కార్డ హోల్ డర్, యుఎస్ఎలో శాశ్వత నివాసి అని

పేర్లకొనగారు. పోటీషనర్ల వాహాం 2011లో జరిగిందని సమర్పించబడింది. వాహాం తర్వాత, వారికి 7 మరియు 5 సంవత్సరాల వయస్సు గల ఇద్దరు అమ్మాయిలకు జన్మనిచ్చారు. వాహాం జరిగిన వంటన, పోటీషనర్ల మరియు అతని భార్య USA వాళ్లలో అక్కడ నివసించడం ప్రారంభించారని కూడా సమర్పించబడింది. పోలీసులు ఇద్దరూ అమెరికాలో జన్మించారు మరియు వారు అమెరికా పౌరులుగా పలువబడుతుంది. 2019 నవంబర్ నాల్గో, పోటీషనర్ల భార్య అతనికి చాప్లకుండా పోలీసులను భారతదేశానికి తీసుకువచ్చి, భారతదేశంలోనే ఉండోపయోగింది. మొదట్లో, తన భార్య భారతదేశానికి వాళ్లలోపయోగిందనే వాస్తవం గురించి పోటీషనర్లకు ఎటువంటి ఆధారం (క్షల్) లేదు. ఆయన పోలీసుల క్షం వాతానికి, 2019 నవంబర్ 30న అమెరికా పోలీసులతో కలిసి హైదరాబాద్ చేరుకున్నట్లు అతనికి తెలిసింది. అప్పుడు, 2020లో పోటీషనర్ల తన భార్యను ఒప్పించి అమెరికా తిరిగి అమెరికాకు తీసుకువచ్చడానికి భారతదేశానికి వచ్చాడు. కానీ తన తల్లి ప్రారంభణతో భార్య పోటీషనర్ల వంట వాళ్లకుడానికి నిరాకరించింది మరియు ఆయన తన పేరట ఉన్న అన్నీ ఆస్తులను బదిలీ చేయకపోతే పోలీసులతో వాడిపాడానికి కూడా నిరాకరించింది మరియు పోలీసులను చూపించకుండా అతనిని కూడా నిరాధించింది. పోటీషనర్ల పై ఒత్తిడి తీసుకురావడానికి, అతని భార్య పోలీసులకు ఫోన్లు ఇచ్చింది సమర్పించబడింది. దీని ఆధారంగా, పోలీసులు (క్షల్) నం.86/2021 ని నమోదు చేశారు. దర్మయాప్తు పూర్తి చేసిన తరువాత, ప్రతివాది పోలీసులు అభియోగపత్రం (ఫార్జ్ షీట్) నమోదు చేశారని, దానికి రెండవ (II) అదనపు జూనియర్ సీనియర్ జడ్జి-మరియు- పంతామ్మదవ (XIX) అదనపు మైన్స్ పోలీసుల మేజిస్ట్రేట్, సైబరాబాద్ యొక్క కోర్టులలో సి.సి.నం.513/2021 గా కేసుగా సమర్పించబడింది. 19.02.2022 ఉదయం పోటీషనర్ల వాహాం శరయంలో దిగి, వలస (ఇమ్మిగ్రేషన్) చాక్ చేయించుకున్నప్పుడు, లుక్ అమట్ నోటీసు ఆధారంగా వలస (ఇమ్మిగ్రేషన్) అధికారి అతనిని పట్టుకున్నారని న్యాయవాది

కౌన్సలర్ సమర్పించారు. తరువాత, అతనిని 3వ ప్రతివాదీకి అప్పగించారు. తదనంతరం, అతనిని అరెస్టు చేసి సైబరాబాద్ లోని రౌండ్(III) అదనపు జూనియర్ సీనియర్ జడ్జి-మరియు-పంతామ్మిదవ (XIX) అదనపు మౌల్ రోహిల్ ను మేజిస్ట్రేట్ ముందు హాజరుపరిచారు. రూ.10,000/- వ్యక్తిగత బాండ్ ను ఇచ్చి హామీదారులతో అమలు చేసినందుకు పోలీస్ కు జామీను మంజూరు చేయబడింది మరియు ఇప్పుడు అతనికి ఒక న్యాయవాది ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్నారు. ఒకసారి కోర్టు జామీను మంజూరు చేసిన తర్వాత, ఈ లుక్ అమట్ నోటీసును పాండింగ్ లో ఉంచడం వల్ల ప్రయోజనం లేదని న్యాయవాది సమర్పించారు. జామీను ఉత్తరములో, పోలీస్ కు దేశం వాడీచి వాళ్లవద్దనీ ఆదేశించి పరతును కూడా కోర్టు వాదించలేదని సమర్పించబడింది. ఇది పోలీస్ కు యొక్క ప్రాథమిక హక్కులను ఉల్లంఘించడం తప్ప మరొకటి కాదని, ఈ లుక్ అమట్ తాఖీదు(సర్కయులర్) కారణంగా, పోలీస్ కు దేశం నుండి బయటకు వాళ్లనే స్థానిక లోకం, పోలీస్ కు యుఎస్ఎలో పనిచేస్తున్నందున, ఆయన తన జీవనోపాధిని కూడా కోల్పోయాడని ఆయన సమర్పించారు.

3. ఈ రిట్ పోలీస్ 17.06.2022న ఈ కోర్టు ముందుకు వచ్చినప్పటికీ, ఈ కోర్టు ఒక వివరణాత్మక ఉత్తరమును జారీ చేసింది, ఇది కోర్టు వాదించినట్లు ఉంది:

“పోలీస్ తరఫు న్యాయవాది పోలీస్ భార్య ఇచ్చిన ఫిర్యాదు ఆధారంగా, కోర్టు నం.86/2021 కుషాయగూడ పోలీస్ స్టేషన్, రాచకొండ కమిషనరేట్ ఐపీసీ సెక్షన్ 498-ఎ కింద మరియు వరకట్న నష్టం చట్టం (డౌరీ ప్రాహిబిషన్ యాక్ట్) 3 మరియు 4 సెక్షన్ల కింద కేసు నమోదు చేసినట్లు సమర్పించారు. పోలీస్ వాహిని 2011లో జరిగినది, వాహిని తర్వాత వారు యుఎస్ఎ వాళ్లారని, 2019 నవంబర్ నెలలో పోలీస్ భార్య పోలీస్ కు కూడా చాఫ్ పకుండా పోలీస్ తీసుకుని భారతదేశానికి

వచచీందనీ, ఆ తర్వాత ఆమౌ ఫీర్ యాదు చీసీందనీ ఆమౌ వాదీంచారు. పీటిషనర్ యుఎస్ఎలొ పనీ చీసీతున్నాడనీ, అక్కడ నీవసీసీతూనీ ఉన్నాడనీ ఆమౌ సమర్పించీందీ. దర్యాపతు నీర్వహించీన తరువాత, ప్రతివాదీ-పొలీసులు అభీయగ్పత్తరం(ఛార్జ్ షీట్) నమొదు చీశారనీ, పీటిషనర్ మరీయు ఇతరులకు వ్యతిరీకంగా మల్కొజ్ గొరొలొనీ రొండవ (II) అదనమ జూనీయర్ సీవొల్ జడ్జీ-మరీయు-పన్నొండవ అదనమ మొల్ రొపొలీటన్ మజీస్ట్ రీట్, సైబరాబాద్ సీ.సీ.నం.513/2021 గొ నమొద్దనీదనీ న్యాయవాదీ సమర్పించారు. పీటిషనర్ కు ఈ చర్యల గురీచీ తొలీయదనీ, ప్రతివాదీ-పొలీసులు, పీటిషనర్ పరొరైనట్లు చూపించీ, ఛార్జ్ షీట్ ఆరొపణ చీశారనీ ఆమౌ సమర్పించీందీ. పీటిషనర్ 19-02-2022 లొ భారతదీశానీకొ వచచీనపొడు, అతన్నీ ఇమ్మీగ్ రీషన్ అధీకారులు పట్టుకున్నారు, అపొడు పీటిషనర్ ను మజీస్ట్ రీట్ ముందు హొజరుపరీచారు మరీయు అదీ రొజు, మజీస్ట్ రీట్ పీటిషనర్ కు జొమీను మంజూరు చీశారు. పీటిషనర్ బొయొల్ ఆర్డర్ పొందీనపొటికీ, ప్రతివాదీ-పొలీసులు లుక్ అమట్ నొటీసును కొనసొగొంచారనీ, అదీ ఇప్పటికీ కొనసొగుత్తొందనీ న్యాయవాదీ సమర్పించారు. ఎటువంటీ ఆధారం లీకుండా, ప్రతివాదీ-పొలీసులు లుక్ అమట్ నొటీసును కొనసొగొస్తున్నారు అనీ మరీయు వారు దొనీనీ మొసొవీయల్ సొందొగొ ఆమౌ ప్రొకొన్నారు.

ప్రతివాదీ-పొలీసుల తరఫున హొజరైన అసొట్ మొట్ గవర్నమొట్ ప్లీడర్ ఫర్ హొమ్ దొగువ కొర్టు పీటిషనరుకు జొమీను మంజూరు చీసొందనీ వొసొత్వొనొ వొవొదం కొదు. ఏదీమైనొ, సూచనల మరీకు, నరొన్నొ నమొదు చీసొన తర్వాత, పీటిషనర్ ఆచొకీ తొలీయదనీ, ఆయన పరొరైనట్లు చూపించబడ్డొడొనీ, పొలీసులు ఛార్జ్ షీట్ ఆరొపణ చీశారనీ, అతనొపై నొన్ బొయొలబుల్ వారంట్(ఎన్ బీ డబ్లొయొ) లు కొడా జొరీ చీయబడ్డొయనీ, అయితీ, దొగువ కొర్టు పీటిషనర్ కు జొమీను మంజూరు చీసొందనీ ఆయన సమర్పించారు. 2021 సంవత్సరంలొ, ప్రతివాదీ-పొలీసులు లుక్

అమటా నోట్రీసు జారీ చేశారనో, ఒక సంవత్సరం తర్వాత దానోనో నవీకరించబడి ఉందనో, కానీ వారు చాప్పాన లుక్ అమటా నోట్రీసును మనరుద్ధరించబడలేదు.

నోందోతుడు పరాలో ఉన్నాడనో లేదా నాన్ బయోలబుల్ వారంటా (ఎన్ బి డబ్ల్యు) జారీ చేయబడిందనో పరాతోపదీకన లుక్ అమటా నోట్రీసు జారీ చేయబడిన తర్వాత, నోందోతుడికి జామీను మంజూరు చేసిన తర్వాత కూడా, పరాతోపాదో పోలీసులు లుక్ అమటా నోట్రీసును మనరుద్ధరించకుండా కొనసాగిస్తూనారనో మరియు కొన్సో సందర్భాలలో, వారు ఎటువంటి ఆధారం లేకుండా దానోనో మనరుద్ధరిస్తూనారనో ఈ కోర్టు అనేక కేసులలో గమనించినది. లుక్ అమటా నోట్రీసు జారీ అయిన తర్వాత, పోలీసులు ఎటువంటి లుక్ అమటా నోట్రీసును కొనసాగించడానోకి గల కారణాలను తప్పనిసరిగా పేర్కొనాలి. నోందోతుడు కోర్టు ముందు హాజరై జామీను పొందనిపేషుడు, ఎటువంటి సందర్భాలలో, నోందోతుడు దేశం వీడిపో వాళ్ళో అవకాశం ఉందనో, వీచారణ సమయంలో పరాసోక్యూషన్ తన ఉనీకనో భద్రపరచుకోవడం కష్టమనో పరాతోపాదో-పోలీసులు భావోత్తే, వారి పరోక్షకారం న్యాయాధానం ముందు తగు వీధముగా దరఖాస్తును దాఖలు చేసో, ఆదేశాలను కోరడం. కానీ వారు లుక్ అమటా నోట్రీసును శాశ్వతంగా అనోశ్చోత సోధోత(పాండింగ్) లో ఉంచలేరు.

అనేక సందర్భాలలో, ఈ సమస్యను పరోశోలించో, లుకాటా నోట్రీసును జారీ చేయడానోకి, మనరుద్ధరించడానోకి మరియు కొనసాగించడానోకి సంబంధితులకు నోర్దోషట ఆదేశాలు జారీ చేయాలనో ఈ కోర్టు పరాతోపాదో-పోలీసులను ఆదేశించినది. కానీ పరాతోపాదో-పోలీసులు ఎటువంటి చర్య తీసుకోలేదనో తలుస్తోంది. పరాతోపాదుల ఈ చర్య లుకాటా నోట్రీసు జారీ చేయబడిన వ్యక్తికి చాలా కష్టాలను మరియు అన్యాయానో కలిగిస్తోంది.

ఈ కేసులో, దీగువ కోర్టు జామీను మంజూరు చేసినదనో, పరాతోపాదో-పోలీసులు లుక్ అమటా నోట్రీసును నవీకరించబడలేదనో

అంగీకరిస్తూ తున్నారు. అందువల్ల, ప్లరతహాదీ-ప్లొలీసులు లుక్ అమట్ న్నొట్సును ఉపసంహరణ మరియు ఈ ఉత్తరము కాపనీ అందుకున్న తదేదీ నుండి రౌండు వారాల వ్యవధిలో ఇమ్మిగ్రేషన్ అధికారులకు తొలియజేయాలనీ ఆదేశించారు. ఇదీ కాకుండా, హైదరాబాద్ డైరెక్టరీ జనరల్ ఆఫ్ ప్లొలీస్, ఈ క్రింది అంశాలపై ఈ కోర్టు ముందు ఒక నోవేదీకను దాఖలు చేయాలి;

(i) లుక్ అమట్ న్నొట్సు జారీ చేయడానికి అనుసరించే వాదనానానికి సంబంధించి, లుక్ అమట్ న్నొట్సు కౌన్సెలింగ్ మరియు దానానా మనరుద్ధరించడం మరియు నోవేదీకకు జామీను మంజూరు చేసిన తర్వాత అనుసరించాలసిన వాదనానా ఏమిటి;

(ii) లుక్ అమట్ న్నొట్సును కౌన్సెలింగ్ చేయాలసిన అవసరం లేనప్పటికీ, ప్లొలీసులు వలస (ఇమ్మిగ్రేషన్) అధికారులకు ఎందుకు తొలియజేయడం లేదు;

డైరెక్టరీ జనరల్ ఆఫ్ ప్లొలీస్ ఈ అంశాలను పరిశీలించి, సంబంధితులకు తగు వాదనలు ఇచ్చి, 10-7-2022 లోపల ఈ కోర్టు ముందు కార్యాచరణ నోవేదీకను దాఖలు చేయాలి.

ప్లొలీస్ ఆన్ 10-07-2022.

హైదరాబాద్ లోని తాలూకా రూఫ్ టర్ హైకోర్టు రిజిస్ట్రార్ (జ్యుడీషియల్) ఈ ఉత్తరములను హైదరాబాద్ డైరెక్టరీ జనరల్ ప్లొలీస్ కు తొలియజేయాలనీ ఆదేశించారు."

4. ఈ కోర్టు జారీ చేసిన ఆదేశాలకు అనుగుణంగా, సర్క్యులర్ తో పాటు డైరెక్టరీ జనరల్ ఆఫ్ ప్లొలీస్ నోవేదీకను సమర్పించారు మరియు వారు ఎఫ్ పటికప్ ముడు లుక్ అమట్ న్నొట్సు జారీ, కౌన్సెలింగ్ మరియు తొలగింపు కోసం ఏకీకృత మార్గదర్శకాలు మరియు వాదనలను జారీ చేస్తూ తున్నారనీ మరియు 01.07.2022 పై సర్క్యులర్ జారీ

చేయబడిందని పేర్కొన్నారు. డైరెక్టర్ జనరల్ ఆఫ్ పోలీస్ దాఖలు చేసిన నోవేదీక ఇలా ఉంది:

“1. పోలీషర్ పైన పేర్కొన్న రోట్ పోలీషర్ ను దాఖలు చేశారని, గౌరవనీయమైన హైకోర్టు తన 17జూన్, 2022 వ తేదీ నాటి ఉత్తర్వు ద్వారా లుకాట్ నోటీసును ఉపసంహరించాలని మరియు ఈ ఉత్తర్వు కూపీని అందుకున్న తేదీ నుండి రెండు వారాల వ్యవధిలో ఇమ్మిగ్రేషన్ అధికారులకు తొలియజేయాలని ఆదేశించారు.

తదనుగుణంగా, డిప్యూటీ పోలీస్ కమిషనర్ (కర్నూలు), రాచకొండ లాటర్ నం.1137/ డి4-ఎల్ ఒ సీ/జిల్/సీసీఆర్ బి/ఆర్ కూడి/2022 తేదీ 21.06.2022 ద్వారా డిప్యూటీ, డైరెక్టర్, బ్యూరో ఆఫ్ ఇమ్మిగ్రేషన్, న్యూఢిల్లీ ను ఈ అంశంపై ఎల్ఓసీని తొలగించడానికి అభ్యయర్థించారు. శ్రీ ఎర్రమల్లీ శ్రీపతి శ్రీనివాసరావు, పాస్ పోర్ట్ నం. Z1830801, ఇదీ అనుబంధం-1 గా జతచేయబడింది.

2. గౌరవనీయమైన హైకోర్టు ఒక నోవేదీకను దాఖలు చేయమని దిగువ సంతకం చేసిన వ్యక్తినే ఆదేశించింది:

(i) లుక్ అమట్ నోటీసు జారీ చేయడానికి అనుసరించే వాదనానికే సంబంధించి, లుక్ అమట్ నోటీసు కొనసాగింపు మరియు దానిని మనరుద్ధరించడం మరియు నొందితుడికి జామీను మంజూరు చేసిన తర్వాత అనుసరించాలని వాదన ఏమీటి;

(ii) లుక్ అమట్ నోటీసును కొనసాగించాలని అవసరం లేనప్పటికీ, పోలీసులు ఇమ్మిగ్రేషన్ అధికారులకు ఎందుకు తొలియజేయడం లేదు;

3. పాయింట్లు నం. (i) మరియు (ii) కు పోరతస్పందనగా, ఈ కార్యాలయం ఎఫ్పటికప్పడు ఎల్ఓసీ జారీ/కొనసాగింపు/తొలగింపు వాదనంపై ఏకీకృత మార్గదర్శకాలను జారీ చేస్తోంది మరియు తాజాగా సీ. నం. 3089/సీ3/ఐపీ/సీఐడి/2022 తేదీ 01/07/2022

ద్రవారా జారీ చేయబడందనో దయచేసి తాలియజేయాలి. ఇదో అనుబంధం- II వలె జతచేయబడందో మరియు ఈ నోవోదాకలనో పాయింట్ 2 (i) కు పరతీసపందనగా పరోశీలించవచ్చు.

4. ఇంకా, నోందోతుడొక జామీను మంజూరు చేసిన తర్వాత అనుసరించాలసిన వాధానానొక సంబంధించి, వాషయం తనను తాను/వారణకు/కోర్టుకు హాజరు కావడానొక అందుబాటులలో ఉంటుందా లోదా అనే పరోసథితినో మూలాధార సంసథ (ఒరిజినేటింగ్ ఏజెన్సీ) (ఒఎ) నొరథారణ వేయాలనో తాలియజేయాలి. పరోసథితినో నొరథారణ వేసేటప్పడు, వాషయం దేశం వాడొచి వాళ్లడం ద్రవారా దర్పయాప్తు/వారణను తప్పించుకునే అవకాశం ఉంటే, ఎల్ఓసొ కొనసాగించబడుతుందో, లోకవోతే దానొనొ డొప్పయాటో డైరెక్టర్, బ్యూరో ఆఫ్ ఇమిగ్రేషన్స్, న్యూఢొల్లొకొ తాలియజేయడం ద్రవారా తొలగించబడుతుందో.

5. సంబంధిత మూలాధార సంసథ (ఒరిజినేటింగ్ ఏజెన్సీ) (ఒఎ) తొరిచిన ఎల్ ఒ సొ, మూలాధార సంసథ (ఒరిజినేటింగ్ ఏజెన్సీ) నుండొ తొలగొంపు అభ్యయరథనను బొ ఐ సొ వొకరించే వరకు అమలులలో ఉంటుందనొ మరియు మూలాధార సంసథ (ఒరిజినేటింగ్ ఏజెన్సీ) (ఒఎ) తన ఆదేశాల మేరకు తొరిచిన ఎల్ ఒ సొ నొ తొర్నైమాసొక మరియు వారొషొక పరాతొపదొకన సమొకొషొసొతూ ఉండాలొ మరియు సమొకొషొ తర్వాత వాంటనే ఏదైనా ఉంటే ఎల్ ఒ సొనొ తొలగొంచే పరతొపాదనలను సమర్పించాలొ. ఎంహొచ్చొవొ జారీ చేసిన సూచనలు 2021 ఆగస్టు 10వ తొదొన భారత పొరభుత్వ తప్పవొప్పమల పట్టొక అనుబంధం-III గొ జతచేయబడొడొయొ.

6. ఎల్ఓసొనొ తొరవడం/సమొకొషొంచే వాధానంపై మారొగదర్శకాలను జొగొరతొగొ పొటొంచాలనొ మరియు సమొకొషొంచాలనొ యొనొట్ అధొకొరులందరినొ ఖచ్చొతంగా ఆదేశొంచాలొ మరియు ఎల్ఓసొనొ దానొ ఆదేశొల మేరకు తొర్నైమాసొక, వారొషొక పరాతొపదొకన తొరిచొ, దానొ

& & &

భారతీయ పౌరులు మరియు వాదనాశీయులకు సంబంధించి లుక్ అమట్ సర్క్యులర్ (ఎల్.ఓ.సి) జారీ చేయడానికి ఏకీకృత మార్గదర్శకాలు ఎంపాచ్ ఏ నుండి తాలియజేయబడుతున్నవనుషుడు ఎవ్ పటికప్ పుడు జారీ చేయబడుతున్నాయి. కఠినమైన సమమతి కోసం ఈ కోరింది వాధంగా మనరుద్ఘాటించబడుతున్నాయి:

(ఎ) ఎల్.ఓ.సి తారవడానికి అభ్యయర్థనను ఆరిజినేటింగ్ ఏజన్సీ (బిఎ) డిప్యూటీ డైరెక్టర్, బ్యూరో ఆఫ్ ఇమ్యుగ్రేషన్ (బిఐఐ), ఈస్ట్ బెంగాల్ - ఎన్.ఎం.డి(VIII), ఆర్.కె.మరం, న్యూ ఢిల్లీ - 110066 (టెలిఫోన్: 011-26192883, ఇమెయిల్: (boihq@nic) ఆవుత నమానా(ప్రోఫార్మా)లో ఉంటుంది.

(బి) ఎల్. ఓ. సి. తారవడానికి అభ్యయర్థన తవ్వనసరిగా ఒక మూలాధార సంస్థ (ఒరిజినేటింగ్ ఏజన్సీ) ఆమోదంతో జారీ చేయబడాలి, అది కోరింది హోదాకు తక్కువ కాని అధికారి అయి ఉండాలి:-

(i) భారత ప్రభుత్వానికి డిప్యూటీ సెక్రటరీ; లోదా

(ii) రాష్ట్ర ప్రభుత్వంలో జాయింట్ సెక్రటరీ; లోదా

(iii) జిల్లా మేజిస్ట్రేట్ సంబంధిత జిల్లాకు ; లోదా

((iv) సంబంధిత జిల్లా పోలీసు సూపరింటెండెంట్ (ఎస్. పి); లోదా

(v) సబ్ డివిజన్ ఎస్. పి. లోదా సబ్ డివిజన్ పనిచేసే సమాన స్థాయి అధికారి; లోదా

(vi) నార్కోటిక్స్ కంట్రోల్ బ్యూరో (ఎన్.సి.బి) లో జేన్లర్ డైరెక్టర్ లోదా సమాన స్థాయి అధికారి (ఎన్.సి.బి ప్రధాన కార్యాలయంలో అసిస్టెంట్ డైరెక్టర్ (ఆపరేషన్)); లోదా

(vii) డైరెక్టర్ ఆఫ్ రివెన్యూ ఇంటెలిజెన్స్ లోదా సెంట్రల్ బోర్డ్ ఆఫ్ డైరెక్టర్ టాకెస్ లోదా సెంట్రల్

బోర్డర్ ఆఫ్ ఇండైరెక్ట్ టాక్సెస్ అండ్ కస్టమర్స్ లో డిప్యూటీ కమిషనర్ లోదా సమాన స్థాయి అధికారి; లోదా

(viii) ఇంటెలిజెన్స్ బ్యూరో/బ్యూరో ఆఫ్ ఇమ్యుగ్రేషన్ (బీఐఐ) అసోసియేట్ డైరెక్టర్; లోదా

(ix) రీసెర్చ్ అండ్ అనలైసిస్ వాంగ్ (ఆర్ & ఎ డిపార్ట్మెంట్) డిప్యూటీ సెక్రటరీ; లోదా

(x) జాతీయ దర్యాప్తు సంస్థ (నేషనల్ ఇన్వెస్టిగేషన్ ఏజెన్సీ)లో పోలీసు సూపరింటెండెంట్ స్థాయికి తక్కువ కానీ అధికారి; లోదా

(xi) అసోసియేట్ డైరెక్టర్ ఆఫ్ ఎన్ ఫోర్స్ మెంట్ డైరెక్టరేట్; లోదా

(xi) పోస్టాల్ ఆఫ్ ఇమ్యుగ్రేషన్ కార్యాలయంలో వలసదారుల రిక్వెస్టు లోదా భారత పోరభుత్వ ఉప కార్యదర్శి హోదాకు తక్కువ కానీ అధికారి; లోదా

(xii) ఇంటర్పోల్ యొక్క న్యాయమంచబడిన అధికారి; లోదా

(xiv) కార్పొరేట్ వ్యవహారములు మంత్రోత్తవ శాఖలోని తీవ్రమైన మోసం దర్యాప్తు కార్యాలయం (ఎస్ఎఫ్ఐఓ) లో అదనపు డైరెక్టర్ (భారత పోరభుత్వంలో డైరెక్టర్ హోదాలో) స్థాయి కంటే తక్కువ కానీ అధికారి; లోదా

(XV) అన్వేషణ రంగ బ్యాంకుల ఛైర్మన్/మేనేజింగ్ డైరెక్టర్లు/చీఫ్ ఎగ్జిక్యూటివ్.

(స) భారతదేశంలోని ఏదైనా కోరిమినల్ కోర్టు ఆదేశాల ప్రకారం కూడా ఎల్ఓసీలు జారీ చేయవచ్చు. అటువంటి అన్వేషణ సందర్భాలలో, ఎల్ఓసీ తరవాడానికి అన్వేషణ పరమాణులు అందుబాటులో ఉండే శాసనము

స్థానానికి పోలీసులు లోదా సంబంధిత ఇతర శాసనము అమలు జరుగుట ఏజెన్సీలు ఎలక్షన్ తొరవడానికి అభ్యయర్థనను పరారంభించాలి.

(డ) ఎలక్షన్ జారీ చేయమనీ అభ్యయర్థించడానికి నమూనా (ప్రొఫార్మా)పై సంతకం చేసే అధికారి పేరు మరియు హోదాను తప్పనిసరిగా పేర్కొనాలి, ఇది లోకుండా ఎలక్షన్ జారీ చేయాలనీ అభ్యయర్థన ఆమోదించబడదు.

(ఇ) మూలకర్త యొక్క సంపర్దాంశు వీవరాలు ఆవుత నమూనా (ఎన్ క్లజ్ డ్ ప్రొఫార్మా) యొక్క ఆరవ (VI) నాలుమ వరుసలో అందించబడాలి. సమర్థవంతమైన తదుపరి చర్య చూచుటకు సరైన సమాచార మార్పిడిని నిర్ధారించడానికి సంబంధిత కంట్రోల్ రూం(నీయంత్రణ గది) యొక్క సంపర్దాంశు లులిఫ్/మొబైల్ నంబర్ ను కూడా పేర్కొనాలి. సమర్థవంతమైన తదుపరి చర్య చూచుటకు సరైన సమాచార మార్పిడిని నిర్ధారించడానికి మూలకర్త ఆవుత నమూనా (ఎన్ క్లజ్ డ్ ప్రొఫార్మా) యొక్క ఆరవ(VI) నాలుమ వరుసలో ఈ క్రింది అదనపు సమాచారాన్ని కూడా అందించాలి:-

(i) రౌండు గవర్నమెంట్/ఎన్ ఐసీ ఇమైయిల్ ఐడీలు.

(ii) ఇదోదరు అధికారుల లోయాండ్ లైన్ నంబర్

(iii) కనీసం ఇదోదరు అధికారుల మొబైల్ నంబర్లు, వారిలో ఒకరు మూలకర్త అయి ఉండాలి.

(ఎఫ్) ఎల్ ఒ సీసీ తొరవాలసీన వ్యయక్తనీ మారతగా గుర్తించే వీవరాలను పైన పేర్కొన్న నమూనా (ప్రొఫార్మా)లో సూచించేలా మూలాధార సంస్థ (ఒరిజినేటింగ్ ఏజెన్సీ) జాగ్రత్త వహించాలి. పేరు మరియు తలొదండరులు (పేరొంటేజ్), హాస్ పోర్ట్ నంబర్ లోదా మట్టిన తోదీ అనే కనీసం మూడు గుర్తించే పరమాణాలు అందుబాటులో ఉంటే తప్ప ఎలక్షన్ తొరవబడదనీ గమనించాలి. అయితే, సంబంధిత వ్యయక్త పేరు, హాస్ పోర్ట్ వీవరాలు అందుబాటులో

ఉంటే కూడా ఎల్ఓసీ జారీ చేయవచ్చు. ఎల్ఓసీ అభ్యయరథనలను నోరంతరం సమీక్షించడం మరియు నోజమైన పరయాణీకులకు వేధింపులను తగ్గించడానికి అదనపు పరమాణాలను ముందుగానే అందించడం మూలకర్త యొక్క బాధ్యత. పాన్ కార్డు, డ్రైవ్ లైసెన్స్, ఆధార్ కార్డు, ఓటరు కార్డు మొదలైన పరభుత్వ గుర్తింపు కార్డుల వీవరాలను కూడా ఎల్ఓసీ తొరవడానికి అభ్యయరథనలో చేర్చవచ్చు.

(జి) ఎల్ఓసీని అనుసరించి ఇమ్మిగ్రేషన్ అధికారులు తీసుకొనబడిన చర్య యొక్క చట్టపరమైన బాధ్యత మూలాధార సంస్థ (ఒరిజినేటింగ్ ఏజెన్స్) వద్ద ఉంటుంది.

(హచ్) ఐపీసీ లోదా ఇతర శిక్షారహితమైన చట్టాల కింద గుర్తించదగిన నేరాలలో ఎల్ఓసీని ఆశ్రయించాలి. 'ఎల్ఓసీ తొరవడానికి కారణం' గురించి ఆవుత నమూనా (ఎన్ క్లజ్ డ్ పరూఫార్మా)లోని కాలమ్ నాలుగు(IV) లో వీవరాలు తప్పనిసరిగా అందించాలి, ఇది లోకుండా ఎల్ఓసీ అంశాన్స్ అరౌస్టు చేయరు/నోరబంధించరు.

(I) ఐపీసీ మరియు ఇతర శిక్షారహితమైన చట్టాల పరకారం గుర్తించదగిన నేరం లోని సందర్భాలలో, ఎల్ఓసీ అంశాన్స్ నోరబంధించడం/అరౌస్టు చేయడం లోదా దేశం వడిచి వాళ్లకుండా నోరొధించడం సాధ్యం కాదు. అటువంటి సందర్భాలలో వీషయం యొక్క రాక/నోషక్రమణ గురించి తమకు తొలియజేయాలని మాత్రమే మూలాధార సంస్థ (ఒరిజినేటింగ్ ఏజెన్స్) అభ్యయరథించవచ్చు.

(జి) పరారంభించిన ఎల్ఓసీ మూలకర్త నుండి బీఓ తొలగింపు అభ్యయరథనను సవరించే వరకు అమలులో ఉంటుంది. ఏ ఎల్ఓసీ సవయంచాలకంగా తొలగించబడదు. మూలాధార సంస్థ (ఒరిజినేటింగ్ ఏజెన్స్) తన ఆదేశాల మేరకు తొరిచిన ఎల్ఓసీలను త్రిమౌసకి, వార్షిక పరొతిపదికన సమీక్షిస్తూ ఉండాలి, అటువంటి సమీక్ష

తర్వాత వాంటనా ఎలక్షన్ల తొలగించే ప్రతిపాదనలు ఏవైనా ఉంటే వాటిని సమర్పించాలి. బి ఓ సాధారణ మార్గాల ద్వారా అలాగే ఆన్ లైన్ పోర్టల్ ద్వారా ఎల ఓ ని మూలకర్తలను సంపర్దించాలి. ఎవరోపై ఎలక్షన్ తొరవబడిందో ఆ వ్యక్తి ఇకపై మూలాధార సంస్థ (ఒరిజినేటింగ్ ఏజెన్సీ) లేదా కాంప్యూటర్ కోర్టు ద్వారా కోర్టులో అన్వేషించారా, ఎలక్షన్ తొలగింపు అభ్యర్థనను వాంటనా బిఓకి తొలియజేయాలి, తద్వారా వ్యక్తి యొక్క సేవను ప్రమాదంలో పడదు.

(కా) అనేక సందర్భాలలో, ఎలక్షన్లు జారీ చేయబడిన వ్యక్తులు. న్యాయస్థానాల నుండి ఎలక్షన్ తొలగింపు/రద్దు/నీలుమదలకు సంబంధించిన ఆదేశాలను పొందండి మరియు ఎలక్షన్ తొలగింపు కోసం ఇమిగిలిన చాక్ పోస్టులను (ఐసీపీ) సంపర్దించి వారో నోషిక్రమణను కోరండి. ఐసీపీలకు కోర్టు ఉత్తరము యొక్క నిజాయితీని ధృవీకరించే మార్గాలు లేనందున, అటువంటి అన్వేషణకు, ఎలక్షన్ తొలగించడం/రద్దు చేయడం/నీలుమదల మొదలైన ఆదేశాలను ఎలక్షన్ తొరవలను అభ్యర్థించిన అదే మూలకర్త ద్వారా బిఓకి తొలియజేయాలి. ఎలక్షన్ నీలుమదల/తొలగింపు/రద్దు చేయడం మొదలైన వాటికి సంబంధించిన ఆదేశాలను ఎలక్షన్ తొరచిన అదే చట్ట అమలు సంస్థకు తొలియజేయమని సంబంధిత శాసనము అమలు జరుగుట ఏజెన్సీ ద్వారా గౌరవనీయమైన శాసనములను అభ్యర్థించవచ్చు.

(ఎల) అసాధారణమైన సందర్భాలలో, పైన పేర్కొన్న మార్గదర్శకాల పరిధిలోకి రాని సందర్భాలలో కూడా ఎలక్షన్లను జారీ చేయవచ్చు, తద్వారా పైన పేర్కొన్న నిబంధన (బి) లో పేర్కొన్న అధికారులు అభ్యర్థన మేరకు భారతదేశం నుండి ఒక వ్యక్తి నోషిక్రమణను తీరనికరించవచ్చు, అటువంటి వ్యక్తి యొక్క నోషిక్రమణ భారతదేశం యొక్క సార్వభౌమాధికారం లేదా భద్రత లేదా సమగ్రతకు హానికరమని లేదా అది ఏ దేశాంతానైనా

ద్వైపాక్షిక సంబంధాలకు లోదా భారతదేశ వ్యూహాత్మక మరయు/లోదా ఆర్థిక పరయోజనాలకు హానికరమని లోదా అటువంటి వ్యక్తిని వాడిచిపట్టడానికి అనుమతించినట్లయితే, ఆయన ఉగ్రవాద చట్టము లోదా రాష్ట్రరానికి వ్యతిరేకంగా నేరాలకు పాల్పడి అవకాశం ఉంది మరయు/లోదా ఏ సమయంలోనైనా పాద పరజా పరయోజనం అటువంటి నిష్కరమణను అనుమతించకూడదు.

(ఎం) ఎన్.సి.డబ్ల్యూ, ఎన్.హెచ్.ఆర్.సి, జాతీయ కమిషన్ వంటి చట్టబద్ధమైన సంస్థల వ్యయం ఈ కోరింది వాదనానా అవలంబిస్తారు.

ఏ భారతీయుడు/వాదేశీయుడు భారతదేశం వాడిచి వాళ్లకుండా నోరొచ్చినడానికి పోలీసుల హాక్కుల రక్షణ కోసం అభ్యయర్థన. అటువంటి అభ్యయర్థనలను మార్త అవసరమైన వాస్తవాలతో పాటు పోలీసులు వంటి శాసనము అమలు జరిపే సంస్థల దృష్టికి తీసుకురావాలి. సంబంధిత పోలీసు సూపరింటెండెంట్ (ఎస్. పి.) పరిస్థితిని నోరొధారణ చేసిన తరువాత ఎల్. ఓ. సి జారీ చేయమని అభ్యయర్థిస్తారు, మరయు ఆ పరయోజనం కోసం వాదించిన వాదనం పరకారం ఖచ్చితంగా ఉంటుంది. వలస/ పరవాస అధికారులు పైన పేర్కొన్న కలజ్ (బి) లో వాదించిన ఎల్.ఓ.సి.లను తొరవాడానికి అధికారం ఉన్న అధికారుల నుండి వచ్చిన సమాచారానికి కట్టుబడి ఉంటారు.

(ఎన్) ఎల్.ఓ.సి వ్యయాల సమర్థవంతమైన మరయు మారుగైన అంతరాయం కోసం, మూలకర్త ఈ కోరింది మార్గదర్శకాలను అనుసరించాలి:-

(i) తొలగింపుపై ఇమ్మిగ్రేషన్ అధికారులు తీసుకోవలసిన నోరొద్దట చర్యను నొప్పిన ఎల్.ఓ.సి నమూనా (పరొఫార్మా)లో సూచించాలి.

(ii) పరమాణు/చర్యలు/దర్యపు అధికారి/మూలకర్త సంపరదంప వారాలలో ఏదైనా మార్పు లోదా కేసులో ఏదైనా కోర్టు ఉత్తరమ జారీ చేయబడితే, ఎల్.ఓ.సిలో అవసరమైన

మార్పులు చేయడానికి సంబంధిత సంస్థ వంటనే బీబిఐ దృష్టికి తీసుకురావాలి.

(iii) కోర్టు ఆదేశాల మేరకు ఉద్భవించిన ఎలక్షనల కోసం, సంబంధిత పోస్ట్/ఐఓ వీషయం యొక్క గుర్తించే పరమాణులను బి ఓ ఐకి పంపాలి కోర్టు ఆదేశాలు వీషయం యొక్క పేరు మరియు తల్లిదండ్రులను (పేరాంటేజ్) మాత్రమే కలిగి ఉంటాయి.

(iv) ఎలక్షనో సవలు చేసి, సంబంధిత న్యాయస్థానం లేదా న్యాయస్థానం నిలిపివేసినట్లయితే, ఎలక్షనో కి సంబంధించి ఏదైనా ఆదేశాన్ని జారీ చేస్తే, మూలకర్త బి ఓ ఐకి అత్యవసరంగా తొలియజేయాలి మరియు తదనుగుణంగా ఎలక్షనో సవరణ/తొలగింపును కోరాలి.

(v). ఎలక్షనో అశాన్తో అర్హులు చేసినప్పటికీ లేదా ఎలక్షనో యొక్క ఉద్దేశ్యం ముగిసినప్పటికీ, తొలగింపు అభ్యర్థనను మూలకర్త వంటనే బి ఓ ఐ కి పంపాలి.

(vi). ఐసోపి వద్ద వీషయం/సంభావ్య సరఫరాల కనుగొనబడినప్పటికీ మూలకర్త వంటనే స్పందించాలి. వీషయం యొక్క గుర్తింపు మరియు తీసుకోవలసిన చర్యకు సంబంధించిన ధృవీకరణను వంటనే ఐసోపికి తొలియజేయాలి.

(vii). ఎలక్షనోకి సంబంధించిన వీషయాలను సమన్వయం చేయడానికి బీబిఐ ఒక బృందాన్ని ఏర్పాటు చేస్తుంది. ఎలక్షనో స్థానో నవీకరించడానికి ఈ బృందం ఎలక్షనో జారీ చేసే ఏజన్స్లను సంపర్కం చేస్తుంది.

(viii). పోతే ఎలక్షనో మూలాధార సంస్థ (ఒరిజినల్స్ ఏజన్స్) ఎలక్షనో హోదాను బి ఓ ఐతో సమన్వయం/నవీకరించడానికి ఒక నోడల్ అధికారిని నియమిస్తుంది. బి ఓ ఐ యొక్క ఈ బృందం ఈ నోడల్ అధికారితో నిరంతరం సంపర్కంపై కౌనసాగిస్తుంది.

ఇంకా, తొరవబడిన ఎల్ ఓసీ తొలగింపు అభ్యయర్థనను మూలకర్త నుండి బీబి సీక్రొంచనంత వరకు అమలులో ఉంటుంది. ఏ ఎల్ ఓసీ సవయంచాలకంగా తొలగించబడదు. పరారంభించే ఏజెన్సీ తన ఆదేశాల మేరకు తొరొచిన ఎల్ ఓసీలను తొరైమాసక, వార్షిక పరాతపదీకన సమీక్షసీతూ ఉండాలి, అటువంటి సమీక్ష తరవాత వంటనో ఎల్ ఓసీనో తొలగించే పరతహదనలు ఏవైనా ఉంటే వాటిని సమరపించాలి.

అందువల్ల, తొలగిం గాణ రూఫ్ టరలనో యూనీట్ అధికారులందరూ ఒక నోడల్ అధికారిని నియమించాలని మరియు పైన పరకానన మార్గదర్శకాలను అననో పరారంభ ఏజెన్సీలు జాగరతగా చూసుకోవాలని మరియు తదనుగుణంగా అవసరమైన చరయలు తీసుకోవాలని అభ్యయర్థించారు.

ఎస్ డి/-

డైరెక్టర్ జనరల్ ఆఫ్ పోలీస్,
తొలగిం గాణ, హైదరాబాద్.

6. ఇంకా అనుసరించాలసిన వాధానానీక సంబంధించి, నందితుడికి జామీను మంజూరు చేయబడిన తరవాత, ఆ వషయం తనను తాను వాచారణకు/కోర్టుకు హాజరు కావడానీక అందుబాటులో ఉంచుతుందా లేదా అనే పరసథితని మూలాధార సంస్థ (ఒరిజినేటింగ్ ఏజెన్సీ) (ఒఎ) నరధారణ చేయాలని పరకానబడింది. పరసథితని నరధారణ చేయడంలో, వషయం దేశం వాడిచి వాళ్లడం దవారా దరయాపతు/వాచారణను తపపించుకునే అవకాశం ఉంటే, ఎల్ ఓసీ కౌనసాగించబడుతుంది, లేకపతే డిఫయూటీ డైరెక్టర్, బయూరో ఆఫ్ ఇమమిగ్రేషన్ (బీబి), నయూ ఢిల్లీకి తొలియజేయడం దవారా తొలగించబడుతుంది. మూలకర్త నుండి తొలగింపు అభ్యయర్థనను బీబి సీక్రొంచనంతవరకు, సంబంధిత మూలాధార సంస్థ (ఒరిజినేటింగ్ ఏజెన్సీ) (ఒఎ) దవారా తొరొచిన ఎల్ ఓ సీ అమలులో

ఉంటుంది మరయు మూలాధార సంస్థ (ఒరోజినీటింగ్ ఏజన్సీ) (బిఎ) త్తరైమాసిక మరయు వార్షిక ప్తరాతపదీకన దానో ఆదేశాల మేరకు తారోచిన ఎల్ ఒ సినో సమీక్షన్తూ ఉండాలి మరయు సమీక్ష తర్వత వంటన ఏద్దైనా ఉంటే ఎల్ ఒ సినో త్తొలగించడానోకో ప్తరతపాదనలను సమర్పించాలి. ఎంహాచ్చి జారీ చేసిన నూచనలు, భారత ప్తరభుత్వం 10.08.2021 నాటి తప్తప్తాపమల పట్టికలో కూడా వాటి ద్తవారా జతచేయబడి ఉన్నాయ్. ఎల్ ఒ సినో త్తారవడం/సమీక్షన్త వీధానంపై మార్గదర్శకాలను జార్గత్తగూ పాటించాలనో, త్తరైమాసిక, వార్షిక ప్తరాతపదీకన దానో ఆదేశాల మేరకు తారోచిన అన్నో ఎల్ ఒ సినోలను నోర్ధారణ ఎల్ ఒ సినోలను త్తొలగించడానోకో తగు వీధముగా చర్చలు త్తీసుకోవాలనో యూనీట్ అధీకారులందరనో ఖచ్చితంగా ఆదేశించనట్లు నోవదీకలో ప్తర్కొన్నారు. ప్తీషనర్ కు జామీను మాత్తరమే మంజూరు చేయబడిందనో, క్తీసు వీచారణకు అతనో హాజరు అవసరమనో ప్తర్కొంటూ, అతనోపై ఎల్ ఒ సినో క్తానసాగించబడిందో, తదనంతరం, క్తొర్టు ఆదేశాల తరువాత, ఎల్ ఒ సినో త్తొలగించాలనో అభ్యర్ధనను 21.06.2022 న బీఐఐకో పంపబడిందో. ప్తరతపాదులు నోవదీకతో పాటు 01.07.2022 నాటి ఆవుత(సర్కొయులర్) మొమోను కూడా ఈ క్తొర్టు ముందు ఉంచారు.

7. ఈ క్తొర్టు సర్కొయులర్ ద్తవారా వాళ్ళోందో ఈ క్తొర్టు జారీ చేసిన ఉత్తర్మలకు అనుగుణంగా ప్తరతపాదులు జారీ చేశారు. మొత్తంగా, క్తొమీనల్ వీషయాలలో, ముఖ్యంగా ఐపీసో సాక్షన్ 498-ఎ కింద, భర్త పరదేశంలో నోవసోత్తున్నపమడు భార్య ఫోర్యాదు చేస్త్తే, ఇ-మొయీల్ లేదా ఏద్దైనా కమ్మొనోక్షన్ ద్తవారా ఆ వ్తయక్తనో సంపర్దించే ప్తరయత్తనం కూడా చేయకుండా మరయు ఆ వ్తయక్తనో దర్యాప్తును తప్తపించుకోవడానోకో ప్తరయత్తనోత్తున్నారనో నోర్ధారణకు కూడా రాకుండానో, ప్తొలీసులు వంటనో లుక్ అమట్ సర్కొయులర్ జారీ చేస్త్తున్నారు, అప్పటికో, ప్తరతపాదులు అతనోపై క్తీసు నమోదు చేశారనో కూడా నోందీతుడికో త్తొలీయదు. దేశం వాలుపల ఉన్న నోందీతులకు సంబంధించో, ప్తాండొంగ్లో ఉన్న క్తీసు గురొంచో ఆ వ్తయక్తనో త్తొలీయజేయడానోకో ప్తొలీసులు

ప్రయత్నంచాలి. నందితుడు అర్హును తప్పించుకోకపోతే లోదా
 కోర్టు ముందు హాజరు కాకపోతే ఐపీసీ కింద గుర్తించలేని నోరాలలో
 లోదా మరే ఇతర చట్టాలలో ప్రతివాదులు ఎల్ఓసీని
 ఆశ్రయించకూడదు. తప్పనిసరిగా లుక్ అమట్ సర్క్యులర్ జారీ
 చేయడం అనేది వ్యక్తి యొక్క కదలిక హక్కును భంగము చేస్తుంది
 మరియు ఎల్ఓసీని తొరచేటప్పుడు ప్రతివాదులు చాలా జాగ్రత్తగా
 ఉండాలి మరియు బలవంతమే మరియు అసాధారణ పరిస్థితులలో దానిని
 ఆశ్రయించాలి. రౌండ్ వది, డైరెక్టర్ జనరల్ ఆఫ్ పోలీస్ దాఖలు
 చేసిన నోవోదొకలో, ఆ వ్యక్తి దర్యాప్తుకు సహకరిస్తారా లోదా
 అనే వారి సంతృప్తి ఆధారంగా ఎల్ఓసీ కొనసాగుతుందని
 ప్రకాశించారు. ఒకసారి ఒక నందితుడికి కోర్టు జామీను మంజూరు
 చేసినప్పుడు లోదా సెక్షన్ 41-ఎ సీ.ఆర్.పి.సీ కింద పోలీసులు
 నోటీసు జారీ చేసినప్పుడు, దర్యాప్తు లోదా వాచరణకు ఆయన
 సహకరించకపోవడం గురించి పోలీసులకు భయాలు ఉంటే, తగు వాధముగా ఆ
 వ్యక్తి దేశం వదిలిపోవాలి అని ఆదేశించాలనే షరతు
 వాధించడానికి సంబంధిత న్యాయస్థానం ముందు దరఖాస్తు
 చేయడానికి పోలీసులకు ఎల్లప్పుడూ అవకాశం ఉంటుంది. జామీను
 మంజూరు అయిన తర్వాత, ప్రతివాది పోలీసులు కోర్టును
 ఆశ్రయించకుండా ఎల్ఓసీని కొనసాగించలేరు. ప్రతి సందర్భంలోనూ,
 పోలీసులు ఎల్. ఓ. సీ. లను తొరచి, దానిని శాశ్వతంగా అనిశ్చిత
 స్థితి(పౌండింగ్) లో ఉంచుతూ, కొన్ని సందర్భాలలో
 దర్యాప్తు నుండి తప్పించుకునే ఉద్దేశం లోని నందితులకు
 కోలుకోలేని నష్టం మరియు కష్టాలను కలిగిస్తున్నారు. అనేక
 సందర్భాలలో వ్యక్తి చేయబడిన ఇతర ఇబ్బంది ఏమీటంటే,
 ప్రతివాదులు బి ఓ వద్ద ట్రాఫ్-ఫర్ లోదా నోరదొషట సంఖ్యను
 వదిలివేయడం లేదు. వారు సాధారణంగా సంబంధిత సెక్షన్ హౌస్
 అధికారుల సంఖ్యను ఇస్తున్నారు మరియు కొన్నిసార్లు, వారు
 కాలిఫ్ తీసుకోకపోతే, ఆ వ్యక్తిని వామానాశ్రయంలో గంటల
 తరబడి వేచి ఉండేలా చేస్తున్నారు. ప్రతివాది పోలీసులు వాధానాన్

రూపొందించడానికి తగు వాధముగా చర్యలు తీసుకోవాలి లోదా బ్యూరూ ఆఫ్ ఇన్వెస్ట్మెంట్స్ నుండి ఎల్ఓసీ కి సంబంధించి కాలస్ కు హాజరు కావడానికి కేంద్రకృత 24 x 7 సేవ వంటి ఏదైనా యంత్రాంగం ఉండేలా వారు చూడాలి, తద్వారా ఇన్వెస్ట్మెంట్ సంబంధిత వారినీ సంపర్దించవలసి వస్తే వారు చేరుకోగలుగుతారు మరియు సంబంధితులకు కలిగే అసౌకర్యాలను తగ్గించవచ్చు. ఎల్ఓసీలు తొలిచిన చోట, ప్రతివాది పోలీసులు మూడు నెలలకు ఒకసారి దాన్ సమీక్షించాలి మరియు జామీను మంజూరు చేయబడిన సందర్భాలలో, వారు వంటనే ఎల్ఓసీని మాసవేయాలి. బి ఐ కి తొలియజేయడంలో వాఫలమైన సంబంధిత అధికారి బాధ్యత వహిస్తాడు మరియు ఆయన BOI కి లోఖను పంపడంలో వాఫలమైతే, ప్రోక్యూటర్ లోపాలకు అతనిపై తగు వాధముగా చర్యలు మొదలమతాయి. న్యాయస్థానాలు ఎల్ఓసీలపై నందితుల ప్రయోజనాలతో పాటు సామాజిక ప్రయోజనాలను సమతుల్యం చేయాలి.

8. ప్రజాస్వామ్యంలో పౌరుల ప్రాథమిక హక్కులకు వ్యతిరేక కీలక హక్కుల పోషిస్తుంది. మనకా గాంధీ వర్సెస్ యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా AIR 1978 SC 597 కేసులో గౌరవనీయమైన అత్యున్నత న్యాయస్థానం ఆర్టికల్ 21 యొక్క ప్రాథమిక హక్కులను సాధ్యమైనంత వాస్తవంగా వీలవ్వాలి. పౌరుడి ప్రాథమిక హక్కులను శాసనమునకు తొలిసారి వాధానం ద్వారా మార్చమే తగ్గించవచ్చు. లుక్ అమట్ సర్క్యులర్ జారీ చేసేటప్పుడు పోలీసులు చాలా జాగ్రత్తగా ఉండాలి. డైరెక్టర్ జనరల్ ఆఫ్ పోలీస్ జారీ చేసిన సర్క్యులర్ ఆదేశాలను జాగ్రత్తగా పాటించాలి. డైరెక్టర్ జనరల్ ఆఫ్ పోలీస్ సర్క్యులర్ జారీ చేయడమే కాకుండా అది అమలు చేయబడిందని మరియు జవాబు దారితీసముత్యం ప్రాప్తకరించాలని కూడా చూస్తారు.

9. తదనుగుణంగా రిటైన్ పోలీస్ ను ప్రాప్తకరిస్తారు. ఖర్చులకు సంబంధించి ఆర్డర్ లోదు.

10. వోవోధ వోషయములు అనువర్తనాలు ఏవైనా ఉంటే సోవయంచాలకంగా
మాసోవోయబడతాయో.

అలీత కనోనోగంటో, జో.

09 జనవరి 2023